

સુપ્રભાતમ્
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ
079-23226251

સલામી સવારની..
ગયું નથી દૂષણ-એજન્ટો આરાપાસ ફરે છે!
હજી ઢોરો ચ સચિવાલય આરાપાસ ફરે છે!
આરાપાસ ફરે છે લોલીપોપ યૂસનારા પણ -
ને શિકારી દીપ્તા 'જ-રોડ' આરાપાસ ફરે છે

ચિંતન
કુર્બાનોવેદ કમ્પોઝિટિવિયેચુટ સમા: I
એવમ્ વ્વિય નાન્યથેતોડસ્તિ ન કમ્ લિપ્યતે નરે II
ઉપરોક્ત શ્લોક ચર્ચવેદમાંથી લેવામાં આવેલ છે.
મનુષ્ય પોતાનું જીવન લક્ષ્ય પ્રાપ્ત કરે એનો માગ એક જ ઉપાય છે અને તે છે સદાચરણ. આપણે ધર્મના માર્ગ પર ચાલતાં ચાલતાં સો વર્ષ સુધી જીવવાની કામના કરવી જોઈએ.
ભગવાનની આ દુનિયામાં અરાજકતા ને કોઈ સ્થાન નથી. એની આ સુધિમાં માત્ર ન્યાય તથા શિસ્તનું સામ્રાજ્ય ચાલે છે. ભગવાને મનુષ્યને સંસારમાં સો વર્ષ સુધી જીવતા રહીને લોકહિતના કાર્યો કરવાનો આદેશ આપ્યો છે, પરંતુ કમનસીબે માનવી લોકહિતને ભૂલીને પોતાના વૃદ્ધા અર્થકાર અને સ્વાર્થની પૂર્તિ માટે પોતાના કર્મોને સંકુચિત બનાવી દે છે. તેના ફળ સ્વરૂપે માનવી વિકારોની ગંદકીમાં ફસાઈ જઈને પોતાને પાપકર્મના ફળરૂપ ભયંકર કષ્ટો અને દુ:ખો ભોગવે છે.

- સુવિચાર**
- માણસનો સ્વભાવ જ એવો છે કે તે ભૂલોમાંથી બીધપાઠ લે છે, ઉદાહરણોમાંથી નહીં - **ભોલિયુક્ત**
 - જો તમે ભૂતકાળ તરફ બંધુકની ગોળી છોડશો તો ભવિષ્ય તમારા તરફ તોપનો ગોળી ફેંકશે - **રશિયન કહેવત**
 - પ્રાર્થનાનો જવાબ ન હોવો જોઈએ, જો જવાબ મળે તો તે પત્રવ્યવહાર થાય, પ્રાર્થના નહિ - **ઓસ્કાર વાઈલ્ડ**
 - બીજાની મહેનતનું ફળ ખાવાની માણસની ઈચ્છા થઈ ત્યારથી દુનિયામાં પાપની શરૂઆત થઈ - **સંત ઓગસ્ટીન**
 - આવડત હંમેશા નમ્રતાના કપડામાંથી જ સારી લાગે છે, અભિમાનની ચમકદમકમાં નહીં - **પિયરે વર્નોન**
 - અભાગિયો ચોર છીંકથી પકડાય !! - **તુર્કી કહેવત**
 - આજનું ઔષધ : તુલસીના પાન અને આસોપાલવના કુમળા પાન વાટી પેસ્ટ શીજસ પર લગાવવાથી રાહત થાય છે **(સંકલન : દીપક વી. આશરા)**

બોધકથા
એક યુવાન વેપારીને ધંધામાં અચાનક સારો એવો નફો થયો. યુવાન નાનો વેપારીમાંથી શહેરનો અગ્રણી વેપારી થઈ ગયો. પૈસા આવા એટલે રૂઆબ વધ્યો, વેપારીના માનપાન વધ્યા. તેમના પત્નીને પૈસાનું અભિમાન આવ્યું. કાંબેજિમ પુત્ર પણ મોંઘા શોખ માગવા લાગ્યો. વટ પાડવા લાગ્યો. યુવાનના પિતા ભલે ઓછું ભણેલાં હતા પણ એમની કોઠાસૂઝ સારી હતી. તેમને ખ્યાલ આવ્યો કે પુત્ર જો લક્ષ્મી જો પચાવતાં નહીં શીખે તો આના પરિણામ માદા આશરો. એક દિવસ દરિયા કિનારે લટાર મારતાં તેમને એક લોક સાહિત્યની વાત યાદ આવી કે ભરપૂર વરસાદ વરસે તો નદી નાળાં છલકાયા પણ સાગર કદી ન છલકાય. એક રવિવારે સાંજે વડીલે યુવાનને કહ્યું આજે આપણે સૌ દરિયા કિનારે લટાર મારવા જઈશું. ચાલતાં ચાલતાં પિતાએ કહ્યું, 'જો આ દરિયામાં પૂર આવે તો શું થાય ? બંગલો, ઘર, મોંઘું રાચરચીલું બધું જ તારાજ થઈ જાય.' યુવાન વેપારીએ કહ્યું, 'સારી વાત, સાચી વાત. આ સાગર મહાન છે. ગમે તેટલા રત્નોમાં ભંડાર હોય.... ગમે તેટલું પાણ્ય વધે દરિયાનો ન છલકાય. તો પછી દીકરા, આપણે પણ દરિયા જેવા બનીએ... આજે લક્ષ્મીજીની તારા પર કૃપા થઈ છે. તો પૈસાને બરાબર પચાવીએ... ખોટા દેખાડા અને અભિમાનમાં છલકાઈ ન જઈએ. નદીનાળામાં વરસાદ વધારે આવે તો તે અન્યનું નુકશાન કરે, સાગર તો બધું પોતાની અંદર સાચવે, સમય પર વરાળરૂપે પાછું આપી દે. તેમને ઈશ્વર આપે તો અભિમાનથી છલકાવું નહિ.' વડીલની વાત સૌએ સાંભળી. સમજ અને અભિમાન છોડી નમ્ર વર્તન કરવાં લાગ્યું.

નોબેલ પ્રાઈઝની દોડમાં ગ્રેટા મોખરે

માણસ આખરે છેલ્લે શું મેળવવાની તરસ રહે છે? આ વિશે આપણા મનીષીઓએ ઘણી ઊંડી મથામણ કરીને છેલ્લે 'આશાનો કોઈ અંધ નથી' કહી વીંટો વાળી દીધો છે - નિઃસ્વ વષ્ટિ શતમ્ / શતી દશ શતમ્ લક્ષ્ સાહસી (વિષય : લક્ષોશઃ ક્ષિતિપાલતામ્ ક્ષિતિપતિ ચક્રેશત્ વાગ્ધતિ.... એ વખતે સૌ રૂપિયા કોઈ નાની રકમ નહોતી ગણાતી. જે સાવ ખાખી બંગાળી હોય એ પોતાની પાસે સૌ રૂપિયા હોય તો ઘણું - એવું ઈચ્છે છે. પણ જેની પાસે સૌ રૂપિયા છે એને વળી હજાર મેળવવી ઈચ્છા છે. હજારવાળાને લાખ, અને લક્ષાધિપતિને રાજા થવાનો લોભ જાગે છે! રાજાને ચક્રવર્તી થવાની વાસના રહે છે. ચક્રવર્તી એમ થાય કે હું સુષ્ટિનો સર્જનહાર બ્રહ્મા બનું, બ્રહ્મા વળી શિવપદ ઝંખતા રહે અને શિવો હરિપદમુ... શિવને સુષ્ટિના પાલનહાર વિષ્ણુનું પદ આકર્ષે ! આશાને કોઈ અંત ખરો? આપણા નાના નેતાઓને ધારાસભ્ય કે સાંસદ બનવા મળે એવી ઈચ્છા રહેતી હોય; એ પછી મંત્રીપદ અને મુખ્યમંત્રી પદ અને પ્રધાનમંત્રી પદનાં સ્ટેજ આવે. પણ પ્રધાનમંત્રી બની ગયા પછી? નરેન્દ્ર મોદી બે વાર પ્રધાનમંત્રી બની ચૂક્યા છે, એક ફરી એક મ્યુરશીથી કંટાળો ના આવે? રાષ્ટ્રપતિ પદ આપણા દેશમાં તો શોભાના ગાંઠિયા જેવું છે. અમેરિકાના રાષ્ટ્રપ્રમુખ ડોનાલ્ડ ટ્રમ્પ ઉદ્યોગપતિમાંથી સીધી જ છલાંગ ભરીને વિચ્ચસ્તા ગણાતી મહાન લોકશાહીના પ્રેક્ષકોને આકર્ષીને મળે છે. પ્રેમ લગનમાં લગન પહેલાંના પ્રેમનો પ્રારંભ હોય છે અને ગોઠવાયેલા લગનમાં લગન પછીનો પ્રેમ છે. મૂળમાં તો લગન પછી ટકી રહે એ સૌથી અગત્યની વાત છે. પ્રેમ પીતોકો છે, લગન સામાજિક છે. લગન પછી નવદંપતીએ સમાજમાં રહેવાનું છે, એટલે જ તો સમાજની સાક્ષીએ લગન થાય છે. મને ઘણીયે વાર એવું લાગે કે, 'સમાજની સાક્ષીએ નહીં સમાજની સાક્ષીએ લગન થવા ઘટે! અગ્નિની સાક્ષીએ ફેરા ફરવાની સાથે લગનીના ફેરા ફર કરીને તો કેવું?!!' લગન એટલે જોડાણ... યુવક-યુવતી દેવનું મધુર મિલન... અદેહતા આનંદમાં વિલીન થાય એ જ મંગલ પરિણય... લગન પછી સ્ત્રી-પુરુષ પતિ-પત્ની બને પણ થાય એ જ મંગલપરિણય... પ્રિયતમ - પ્રિયતમા રહી રહે તો તે ઉત્તમ ગણાય. પ... છા... અહીં તો લગનજીવનના આરંભે 'લાગણી' સમય જતાં 'માગણી' અને પ્રોઠવયે તો 'માગણી'ના રૂપે જીવતાં ડંસતાં જોવા મળે છે!!! કોઈક લેખકે લખ્યું છે કે 'હું રોજ ને રોજ નવો પ્રેમ કરું છું - પણ એક જ સ્ત્રી સાથે.' આ તો છે લગનજીવનની સચ્ચાઈ, નિષ્ઠા અને વફાદારીની વાત. એક જ વ્યક્તિમાં નિત નવું સૌંદર્ય પામવાની વાત નોંખી અને ન્યારી છે, આવાં અપવાદરૂપ દંપતિ ભળ્યા છે. એમને મનોમન વંદી લઉં છું!! દોસ્તો, આપણા દેવ-દેવીઓમાં રામ-સીતા, રાધા-કૃષ્ણ, લક્ષ્મી-વિષ્ણુ, શિવ-પાર્વતી આ આદર્શ દંપતિઓ છે.

‘સમાજની સાક્ષીએ નહીં સમાજની સાક્ષીએ લગન થવા ઘટે! અગ્નિની સાક્ષીએ ફેરા ફરવાની સાથે લગનીના ફેરા પણ ફરીએ તો કેવું?!!’

દેરવામાં સ્પર્શની જાગે તરસ, એટલે તો તું મને લાગે સરસ! દાંપત્યજીવનની વાસ્તવિકતાનાં દસ વાક્યો ; ● ‘સાંભળો છો’ થી લઈને ‘બહેરા થઈ ગયા છો’ સુધીની સફર !! ● લગન એટલે ‘આમ આવો’ થી લઈને ‘આધા જાઓ’ સુધીની સફર. ● લગન એટલે ‘તમે મળ્યા એ નસીબ’ લઈને ‘મારા કૂટલાં નસીબ’ સુધીની સફર ! ● લગન એટલે ‘તમે રે’ વાદો’ થી લઈને ‘મહેરબાની કરીને તમે તો રે’ વાદો’ સુધીની સફર. ● લગન એટલે ‘માની જા’ થી લઈને ‘તેલ પીવા જા’ સુધીની સફર ! ● લગન એટલે ‘ક્યાં ગઈ બહાલી’ થી લઈને ‘ક્યાં મરી ગઈ’ સુધીની સફર ! ● લગન એટલે ‘વાત કરને મૂડ ઓફ ડ’ થી લઈને ‘વહીજ, એવી વાતો કરી મૂડ ઓફ ના કર’ સુધીની સફર ! ● લગન એટલે ‘તારા જેવું કોઈ નથી’ થી લઈને ‘તારી જેવી ઘણીએ’ સુધીની સફર ! ● લગન એટલે ‘આવી જા’ થી લીને ‘આધી જા’ સુધીની સફર ! ● લગન એટલે ‘ભવોભવ મળજો’માંથી લઈને ‘આવતા ભવે ના મળતા’ સુધીની સફર !! દોસ્તો, આપણા આદર્શ ગૃહસ્થાશ્રમની આ વરવી વાસ્તવિકતાનો સ્વીકાર સૌ કોઈ કરશે જ... એક સમયે લગન માટે તળે ઉપર થનારા યુવક-યુવતી જ્યારે લગનમાં બંધનમાં બંધાય... પછી ધીરે ધીરે પ્રેમનો ઉન્માદ શમી જાય છે ને આખરે છત્રીસ (૩૬)ના આંકડે ગોઠવાતાં જોવા મળે છે. આને તમે શું કહેશો !! મિત્રો, પ્રેમલગન હોય કે ગોઠવાયેલાં લગન હોય. પ્રેમ લગનમાં લગન પહેલાંના પ્રેમનો પ્રારંભ હોય છે અને ગોઠવાયેલા લગનમાં લગન પછીનો પ્રેમ છે. મૂળમાં તો લગન પછી ટકી રહે એ સૌથી અગત્યની વાત છે. પ્રેમ પીતોકો છે, લગન સામાજિક છે. લગન પછી નવદંપતીએ સમાજમાં રહેવાનું છે, એટલે જ તો સમાજની સાક્ષીએ લગન થાય છે. મને ઘણીયે વાર એવું લાગે કે, 'સમાજની સાક્ષીએ નહીં સમાજની સાક્ષીએ લગન થવા ઘટે! અગ્નિની સાક્ષીએ ફેરા ફરવાની સાથે લગનીના ફેરા ફર કરીને તો કેવું?!!' લગન એટલે જોડાણ... યુવક-યુવતી દેવનું મધુર મિલન... અદેહતા આનંદમાં વિલીન થાય એ જ મંગલ પરિણય... લગન પછી સ્ત્રી-પુરુષ પતિ-પત્ની બને પણ થાય એ જ મંગલપરિણય... પ્રિયતમ - પ્રિયતમા રહી રહે તો તે ઉત્તમ ગણાય. પ... છા... અહીં તો લગનજીવનના આરંભે 'લાગણી' સમય જતાં 'માગણી' અને પ્રોઠવયે તો 'માગણી'ના રૂપે જીવતાં ડંસતાં જોવા મળે છે!!! કોઈક લેખકે લખ્યું છે કે 'હું રોજ ને રોજ નવો પ્રેમ કરું છું - પણ એક જ સ્ત્રી સાથે.' આ તો છે લગનજીવનની સચ્ચાઈ, નિષ્ઠા અને વફાદારીની વાત. એક જ વ્યક્તિમાં નિત નવું સૌંદર્ય પામવાની વાત નોંખી અને ન્યારી છે, આવાં અપવાદરૂપ દંપતિ ભળ્યા છે. એમને મનોમન વંદી લઉં છું!! દોસ્તો, આપણા દેવ-દેવીઓમાં રામ-સીતા, રાધા-કૃષ્ણ, લક્ષ્મી-વિષ્ણુ, શિવ-પાર્વતી આ આદર્શ દંપતિઓ છે.



લાગણીનો મેળો
રસિક વાળંદ

સતત સફળ થવા માટે ઝડપીમાત્ર માણસ આંડબર અને અશાંતિને ખેંચી લાવે છે, શાસ્ત્રો, સત્સંગ અને સંતનો સંગ જ કદાચ પુરુષાર્થનું ગર્વનર યોગ્ય દિશામાં ગોઠવી આપે છે

છેલ્લા કેટલાક સમયથી યાત્રાનો દૈર ચાલુ છે. શરીર દારૂ થતી યાત્રાની સાથે - સાથે મનની યાત્રા પણ સતત ચાલતી રહે છે. આ માનસિક યાત્રામાં પણ અનેક પડાવો અને અનેક અડચણો આવે છે, છતાં પણ યાત્રા ઘણું શીખવે છે. જેનાથી માનસિક પરિપક્વતા સાંપડે છે. હમણાં નજીકના સમયમાં ગંગાજીના તટ પર ગંગાજીનો તક મળી. ચોવીસ કલાક નજર સામે વહેતો ગંગાજીનો પ્રવાહ સ્વપ્રવત લાગે છે. હમણાં જ આધ્યાત્મિકતા વિશે સઘન વિચારો પછી તરત ના આ પ્રવાસ દરમ્યાની મન:સ્થિતિ જુદી હતી. જે પણ બાબતો ક્યારેય લીટીમાં જવાબ મળ્યો. “અંતર-હૃદય જેટલું શુદ્ધ બને છે, સાફ થાય છે એટલી આ દિશા સ્પષ્ટ થાય છે.” એમાં કોઈ મહત્તા, ગુણીજન, સત્સંગ કે ભક્તિ-ભજન પણ કારણભૂત બની રહે છે. સાધુ એટલે સજ્જન, જેનો અર્થ મહાત્મા જેવો હોય. સત્ + જન = સજ્જન. સત્ એટલે બ્રહ્મ - ભગવાન. ક્યારેક આપણે ‘ ભગવાનનો માણસ ’ એવો શબ્દ પ્રયોગ કરીએ છીએ. આજ છે સાધુતાની વ્યાખ્યા. ‘સાધુ’ શબ્દ ‘સરસ’ દર્શાવવા માટે પણ પ્રયોજવામાં આવે છે. ભગવો રંગ અને સાધુને શું સંબંધ ? એ પ્રશ્નના ઉત્તરમાં કહેવાયું કે જે અંદર પ્રગટ્યું છે એની બાહ્ય અભિવ્યક્તિ માત્ર છે. જ્ઞાનના પ્રગટીકરણની ચરમસીમા ભગવા રંગ-વસ્ત્ર દ્વારા અભિવ્યક્ત થાય છે. સાધુ અને ભગવો રંગ પરસ્પર એટલા જોડાયેલા છે કે કદાચ એને વધુ લોહજીલ કારણ આપવાની જરૂર નથી લાગતી. અંત:કરણથી સાધુત્વ સ્વીકારીને જીવનારા સંસારીઓ પણ સમાજમાં જોવા મળે છે. સત્યનારાયણની કથામાં ‘સાધુ વાણિયો’ શબ્દ સાંભળવામાં આવ્યો હશે. નરસિંહ મહેતા એવું ઉત્તમોત્તમ ઉદાહરણ છે. તેમણે જાણીને નિભાવતા નિભાવતા, પત્નીના મૃત્યુ બાદ એમણે ગાળું ‘ભવું ભવું આંખો જોજાળ, સુખે ભજીશું શ્રીગોપાળ.’

સન્યાસ એટલે કે સનુ + ન્યાસ... જેમ શિલાન્યાસ શબ્દનો અર્થ છે શિલાને મૂકવી. એમ અહીં ‘ સનુ ’ નો અર્થ છે, સંસારને સારી રીતે મૂકી દેવો. (અહીં છોડી દેવો શબ્દ વપરાતો નથી એ નોંધનીય છે.) આત્મા સાક્ષાત્કારનું એવું નિર્ભેગ સ્વરૂપ જ્યાં સ્વ માંથી બહાર નીકળવાની ઘટના બને છે. સામાન્ય માણસો જે રોજ અનેક પ્રકારે આત્મ સાક્ષાત્કારના અનુભવ માંથી પસાર થાય છે. પરંતુ એ ભેગભેગ યુક્ત હોય છે. નિર્ભેગ આત્મસ્વરૂપનું દર્શન માત્ર અને માત્ર સારું શ્રવણ-સાંભળવાથી, એના વિશે વિચાર-ચિંતન-મનન કરવાથી (જે મનના સંશયો ઉકેલવામાં મદદરૂપ થાય છે.) અને ત્યાર બાદ નિરિધ્યાસન એટલે કે ધ્યાન દ્વારા જ પ્રત થાય છે. આ સમગ્ર પ્રોસેસ પૂર્ણ પીરજ, કમિટમેન્ટ અને મક્કતાનો માર્ગ છે. અહીં જ સાધુ-સંન્યાસી પરમ વંદનીય છે. સામાન્ય જનની દ્રષ્ટિએ સાધુ જીવનને સરળ સમજવામાં આવે છે.

આંડબર પ્રધાન ક્રિયાયુગ, પોતાનું સામ્રાજ્ય જમાવવા સાધુના વેશમાં પણ અનેક સ્થાનો એ આપણને ભેટકાચ છે. અનેક એવા ભગવાધારી પણ છે જેમના કૃત્યો અને વ્યવહાર યોગ્ય નથી હોતા. આ માટે આપણી જાગૃતતાની જરૂર પડે છે. ‘સાધુતા’ ને જીવનમાં અપનાવવા ભગવા વસ્ત્ર કે ધાર્મિક કારણો બિલકલ જરૂરી નથી લાગતા. સાધુતા એ પરાયણતા છે. જ્યાં જે ક્ષેત્ર સાથે જોડાયેલા હોઈ એ ત્યાં આપણું સમર્પણ એ સાધુતા છે. નિષ્ઠાવાન શિક્ષક સાધુ છે. કર્તવ્ય પરાયણ ડોક્ટર સાધુ છે. કલાને સમર્પિત કલાકાર સાધુ છે. આવી વ્યક્તિઓની આંખોમાં ‘ સાધુત્વ ’ છલકાતું જોવું એ લ્હાવો છે. પરંતુ એમણે આદરેલા યજ્ઞમાં અનેક આહુતિ પછી પણ લક્ષ્ય પ્રાપ્તિ સરળ નથી. અધરામાં અધરી પરીક્ષા કરતાંય અધરા આ સાધનાના પથ પર ચાલીને જીવનના સાચા લક્ષ્યને પ્રાપ્ત કરવાનો પ્રયત્ન કરનાર સાધુ - સંન્યાસી પરમ વંદનીય છે.

આંડબર પ્રધાન ક્રિયાયુગ, પોતાનું સામ્રાજ્ય જમાવવા સાધુના વેશમાં પણ અનેક સ્થાનો એ આપણને ભેટકાચ છે. અનેક એવા ભગવાધારી પણ છે જેમના કૃત્યો અને વ્યવહાર યોગ્ય નથી હોતા. આ માટે આપણી જાગૃતતાની જરૂર પડે છે. ‘સાધુતા’ ને જીવનમાં અપનાવવા ભગવા વસ્ત્ર કે ધાર્મિક કારણો બિલકલ જરૂરી નથી લાગતા. સાધુતા એ પરાયણતા છે. જ્યાં જે ક્ષેત્ર સાથે જોડાયેલા હોઈ એ ત્યાં આપણું સમર્પણ એ સાધુતા છે. નિષ્ઠાવાન શિક્ષક સાધુ છે. કર્તવ્ય પરાયણ ડોક્ટર સાધુ છે. કલાને સમર્પિત કલાકાર સાધુ છે. આવી વ્યક્તિઓની આંખોમાં ‘ સાધુત્વ ’ છલકાતું જોવું એ લ્હાવો છે. પરંતુ એમણે આદરેલા યજ્ઞમાં અનેક આહુતિ પછી પણ લક્ષ્ય પ્રાપ્તિ સરળ નથી. અધરામાં અધરી પરીક્ષા કરતાંય અધરા આ સાધનાના પથ પર ચાલીને જીવનના સાચા લક્ષ્યને પ્રાપ્ત કરવાનો પ્રયત્ન કરનાર સાધુ - સંન્યાસી પરમ વંદનીય છે. આંડબર પ્રધાન ક્રિયાયુગ, પોતાનું સામ્રાજ્ય જમાવવા સાધુના વેશમાં પણ અનેક સ્થાનો એ આપણને ભેટકાચ છે. અનેક એવા ભગવાધારી પણ છે જેમના કૃત્યો અને વ્યવહાર યોગ્ય નથી હોતા. આ માટે આપણી જાગૃતતાની જરૂર પડે છે. ‘સાધુતા’ ને જીવનમાં અપનાવવા ભગવા વસ્ત્ર કે ધાર્મિક કારણો બિલકલ જરૂરી નથી લાગતા. સાધુતા એ પરાયણતા છે. જ્યાં જે ક્ષેત્ર સાથે જોડાયેલા હોઈ એ ત્યાં આપણું સમર્પણ એ સાધુતા છે. નિષ્ઠાવાન શિક્ષક સાધુ છે. કર્તવ્ય પરાયણ ડોક્ટર સાધુ છે. કલાને સમર્પિત કલાકાર સાધુ છે. આવી વ્યક્તિઓની આંખોમાં ‘ સાધુત્વ ’ છલકાતું જોવું એ લ્હાવો છે. પરંતુ એમણે આદરેલા યજ્ઞમાં અનેક આહુતિ પછી પણ લક્ષ્ય પ્રાપ્તિ સરળ નથી. અધરામાં અધરી પરીક્ષા કરતાંય અધરા આ સાધનાના પથ પર ચાલીને જીવનના સાચા લક્ષ્યને પ્રાપ્ત કરવાનો પ્રયત્ન કરનાર સાધુ - સંન્યાસી પરમ વંદનીય છે.



અનીલ-ગુલાલ
મમતા રાવલ

વલ્લી પંચમૂળ

દરેક વનસ્પતિને પોતાની એક લાક્ષણિકતા હોય છે. એક આગવો ગુણ હોય છે. જે તેને બીજી વનસ્પતિઓ થી જુદો પડે છે. જ્યારે અમુક ગુણો એવા હોય છે કે જે બીજી વનસ્પતિઓને મળતા આવતા હોય છે. આવા મળતા આવતા ગુણો વળી વનસ્પતિઓને સંયોજીને તેનો યોગ બનાવવામાં આવે છે. આમ, વનસ્પતિનાં યોગમાં વનસ્પતિના સામાન્ય ગુણો તેમજ તેના વિશિષ્ટ ગુણોને પણ લાભ થાય છે. આજે વધુ એક યોગ વિષે જાણીએ. “વલ્લી પંચમૂળ”. વલ્લી એટલે વેલા (લતાઓ). આ યોગમાં એવી પાંચ વનસ્પતિઓનાં મૂળ વિષે વાત કરેલ છે કે જેના વેલા હોય છે. આ પાંચ ઔષધિઓ આ પ્રમાણે છે... (૧) સારિવા, (૨) ગળી (૩) વિદારી (૪) મરડાશીંગી અને (૫) મંજીષ્ઠા. આપણે એક એક ઔષધિઓ વિષે જોઈએ.

(૧) સારિવા: સરીવાને ગુજરાતીમાં ‘ઉપલસરી’ કહેવાય છે. સરીવાનો અર્થ થાય છે, ‘જે નાથી ગણેય દોષોનો નાશ થાય છે તે...’ સારિવા શુક્રવર્ધક છે તથા શ્વાસ, ઉષ્ણરસ, આમ, અરુચિ, પ્રદર, તાવ, ઝાડા, આદીનો નાશ કરનાર છે. હરસમાં સારીવાના મૂળના યૂર્ણને છાશ સાથે લેવું. ઘાને સાફ કરવા માટે સારીવાના પાનના ઉકાળા વડે કરવા. ધ્યાસમાં સારીવાના મૂળથી બનાવેલ ઘી બૂબ અસરકારક છે. વાયુના રોગોમાં સારીવાના મૂળ તથા અરડસીનાં પાન ને દૂધ સાથે લેવા. મૂત્રવૃત્તિ ન થતી હોય કે અલ્પ થતી હોય તો સારીવાનું યૂર્ણ દૂધ સાથે લેવું. ગળી: અતીગુણવાન, સહજ રીતે ઉપલભ્ય તથા આયુર્વેદમાં જેને અમૃતતુલ્ય ગણી છે તે (ગુડુડી) વિષે આપણે અગાઉ જોઈ ગયા છીએ. અહીં સંક્ષિપ્તમાં જોઈએ. ગળી શ્રેષ્ઠ રસાયણ છે. નિયમિત માત્રામાં સેવન કરવાથી શરીર સ્વસ્થ રહે છે. કમળામાં ગળીના રસને મધ સાથે સવારના સમયે પીવો. કોઠમાં ગળીનો રસ ખૂબ પીવો અને મગના પાણી પર રહેવાનું કથન છે. વાતરકન (ગાઉટ) માં ગળી, એરંડમૂળ તથા અરડસીના મૂળનાં ઉકાળાને દીવેલ નાખી પીવો. હાથીપગમાં ગળીનો રસ તલના તેલ સાથે લેવો.

(૩) વિદારી: વિદારીને લોકબોલીમાં ભોયકોળું કહેવાય છે જે ખાવામાં આવે છે. વિદારી શરીરને પુષ્ટિકરતા - ભલકર્તા છે. તે રક્ત તેમજ પિત્તાના રોગો અનુસંધાન પાના નં ૭ પર

રામેશ્વરના દર્શન અને પ્રવાસ

ભાગ-૨ ચેન્નાઈમાં બે દિવસ ગુજરાતી સમાજની કેટિનમાં જમ્યા હતા. આયોજકોએ રસોઈયા સાથે લીધા હતા. એમને રામેશ્વરમાં પહેલીવાર તેમનો કસબ બતાવવાનો અવસર મળ્યો. એટલે પહેલીવાર તુષિસભર ભોજન કરી ચાર વાગ્યે દરિયે જવાનું નક્કી કરીને અમી થોડીક ઊંચ ખેંચી કાઢી. ઘડિયાળમાં મિનિટ કાંટો ચાર વગાડવા માટે બારના આંકડા પર આવે તે પહેલાં મોબાઈલ રસકચ્છો. રાજુભાઈનો ફોન હતો. અમે હાથ મોં ધોઈ નીચે આવ્યા. એ લોકોની ઈચ્છા દરિયામાં નહાવાની હતી. અમારી ન હતી. ધીરે પગલે બધાં કિનારે આવ્યા. ગુજરાતી સમાજ મંદિર અને સમુદ્રની વચ્ચેય હતી. બંને બાજુ સમાન અંતર હતું. રામેશ્વર જવાવાળા માટે આ એક ઉત્તમ સ્થાન છે. અહીંથી તમે ગમે તેટલી વાર મંદિરે અથવા દરિયાકિનારે પાંચ મિનિટમાં જ જઈ શકો છો. અમારે વધારે વાર લાગી. અમે રસ્તામાં આવેલી દુકાનોમાં શંખ જોતાં જોતાં, ભાવતાલ કરતા જતા હતા. ક્યાંક વગાડી પણ જોતાં હતાં. શિવ અને જશે શંખ લાવવાનું કહેલું એટલે ઉપાધાને લાડકા પોતો માટે ઝટ શંખ સેવકની આતુર હતા. એક દુકાનેથી બે શંખ ખરીદાઈ ગયા પછી અમારી ચાલમાં ઝડપ આવી. અમે કિનારા પાસે ગયા. અનેક લોકો શ્રધ્ધાપૂર્વક તથા આનંદપૂર્વક નહાતા હતા. રાજુભાઈએ તરત લૂંગી ચડાવી અને પાણીમાં ઉતર્યાં. ઉપાધાને આ સૌથે આવેલા કલ્પનાબેને પણ પાણીમાં ઝંપલાવ્યું. હવે મનુષ્યની દરેક ક્રિયા-પ્રક્રિયા મોબાઈલના કેમેરામાં કેદ થયા વગર રહી શકતી નથી. મેં રાજુભાઈના કેમેરામાં કેટલાક ફોટા પાડ્યા. અહીંનો દરિયો એકદમ શાંત છે. દૂર સુધી ફક્ત કેડસમાણા પાણી છે. એટલે એકસાથે અસંખ્ય લોકો સ્નાન કરી શકે છે. બાળકોનેય ડરવાનું કોઈ કારણ રહેતું નથી. દૂર દૂર ક્ષિતિજ સુધી જમીન દેખાતી નથી. આટલા વિરાળ પટમાં ફેલાયેલાં જળને ભાળ્યા પછી માણસને લઘુતાનું ના થાય તો નવાઈ કહેવાય ! રત્નાકરની આટલી સમીપ આવ્યા પછી તેના વારિ માથે ચડાવ્યા વગર જઈએ તો કેવું કહેવાય ? હું અને પાર્વતી પણ પાણીમાં ઉતર્યાં. પ્રભુ અને પૂરવજોના નામ લઈ સાથે જળ ચાલ્યાં. સૂરજ દેખતો ન હતો છતાં તે દિશામાં અંજલિ આપી.

● બીજા શાંતિથી ઓટલા પર બેઠા. ત્યાં તો માળા, મોતી, શંખ, માણેક વગેરે વેચવાવાળા આવી લાગ્યા. એકને માંડ માંડ દૂર કર્યો હોય ત્યાં બીજો આવી લાગે. ખાસ્સી વારે નિરાંત મળી. નિરાંત મળતાં જ સામે નારિયેળવાળો વરનાયો. હું નારિયેળ લઈ આવ્યો. છલોછલ પાણી ભરેલા શ્રીકૃષ્ણ પીવાની મઝા આવી ગઈ. લારીવાળો સ્વચ્છતાનો સાચો આજ્ઞાહી હતો. એકપણ છોડું એ જમીન પણ પડવા દેતો ન હતો. આજ્ઞાહીજી વેરાયેલા છોડિયા સુધ્ધાં તે તુરંત વીણી લેતો હતો. એ જોઈ હું એકબાજુ ફેંકેલ ખાલી નારિયેળ ઉઠાવી એની લારીમાં મૂકી આવ્યો. દરેક પ્રજાજન આવા સ્વચ્છતાના આજ્ઞાહી હોય તો સરકારે મોટા મોટા હોર્ડિંગ ના લગાડવા પડે.

● બીજા દિવસની સવારે બાવીસ કુંડમાં સ્નાન કરવા જવાનો કાર્યક્રમ હતો.. મંદિરની જમણી બાજુએ બાવીસ કુંડ આવેલા છે. એમાં સ્નાન કરવા જવાને ટિકિટ લેવી પડે. ટિકિટ લઈ અને અંદર પ્રવેશ્યા. એક પછી એક કુંડ પાસેથી આપણે પસાર થવાનું. કુંડ ઉપર ઉભેલા સેવકો ડોલ વડે પાણી આપણા માથા પર રેડે. આમ વારાફરતી બાવીસ કુંડનું પાણી આપણા શિરે ઝીલવાનું થાય. રૂમ પરથી નહાયા વગર આવ્યા હોય તોય પૂરેપૂરા નહાઈ જવાય. અરે તમારી ઈચ્છા પૂરેપૂરા નહાવાની ના હોય તોય સાંઘોપાંગ સ્નાન થઈ જ જાય. નહાયા પછી પરહેવાના કપડાં જો સાચવીને પ્લાસ્ટીકની કોથળીમાં ના મૂક્યા કોય તો એનું સ્નાન થઈ જાય. (સમગ્ર ભારત પ્લાસ્ટીકમુક્ત થઈ જશે ત્યારે શું થશે ?) આ બધા અનુસંધાન પાના નં ૭ પર



મનના ઉત્તમો
રાણછોડ પરમાર